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1994 - Federica di Castro “Reliefs minimaux”

La  recherche de Massimo Catalani s'insère dans le cadre de l'imaginaire populaire, revu à lueur de problématiques liées à l'idée d'un élargissement de la compréhension et la la jouissance de l'art, au-delà des étroites limites imposées par les "spécialités".

C'est pour ça que Catalani propose des tableaux à caractère figuratif, où est représentée une série d' "icônes" appartenant à notre vie quotidienne, allant de la nourriture aux animaux de basse-cour.

Une veine subtilement ironique, tout à fait méditerranéenne,relie entre elles les images d'assiettes de pâtes fumantes, de piments piquants ou de petite fraises sensuelles, réalisées par Catalani avec une technique qui est le fruit de son invention et unissant les évocations matériques de l'informel aux enchantements "médiatiques" de la culture pop.  L'artiste fond donc en un seul discours les "hautes pâtes" de Fautrier, avec la "Campbell Soup" de Warhol, en projetant dans une dimension médiatique ce nouveau genre de nature morte "gastronomique", qui oppose le saveurs authentiques de la cuisine aux sophistications aseptisées du fast-food "made in USA".

L'oeuvre que Catalani présente ici reflète un développement ultérieur de son travail, où la nourriture est remplacée par des portraits de poules et de canards. Le canard est réalisé avec l'étoffe des jeans afin de souligner encore davantage le contact entre l'image de l'oeuvre e sa "matière"
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